



足协杯1/4决赛，泰山队将两战武汉三镇。新华社发(资料照片)

国足选帅倾向于熟悉亚洲足球的外教

跨过2022年年关后，中国足球也将迈出2023年的第一步。在各项工作中，国家男足重组并走上正轨，无疑是中国足球新年首当其冲的重任。据了解，受各类客观因素影响，新国足由谁来挂帅的答案尚未揭晓。鉴于球队在上一备战与竞赛周期经历的种种波折及教训，中国足协在选帅问题上空前谨慎。种种迹象表明，中国足协目前倾向于选用了解亚洲足球、能够迅速上手的外籍教练，但因相关工作时间紧、任务重，一旦外籍教练短期内无法到岗，协会不排除安排现任主帅李霄鹏以中方教练组长或训练总监身份牵头完成组队工作。

据了解，新国足将于春节之后重新集中以及在3月国际比赛日期间内赴新西兰拉练、热身的计划已基本敲定。随着2022赛季中超联赛于2022年最后一天落下帷幕，中国男子足球的工作重心又自动转向各级国家队备战工作上来。就在新年到来前几天，2003年龄段U20国足已经启动U20亚洲杯决赛阶段备战，2006年龄段U17国足有关U17亚洲杯决赛阶段的新一期集训也将元旦之后启动。

那么作为国字号排头兵的中国男足，何时吹响集结号？这是广大球迷最为关注的重点之一。受众所周知原因影响，中国男足自2022年3月下旬结束卡塔尔世预赛征程后至今，已经足足“赋闲”9个月。对于一支即将于今年相继投入2026年世预赛、2023年亚洲杯正赛的球队来说，这样的局面是令人尴尬且非常不利的。

为此，中国足协新年之前就着手启动国足选帅及备战计划拟定的工作。2022年12月初，中国足协组织包括国足在内的各级国字号球队参加备战工作会议，现任国足主帅李霄鹏也应邀参加。尽管直到会议结束前，国足由谁来带队参加新周期备战，还没有得到最终确认，但球队重组与备战刻不容缓，相关计划也必须尽早出台。

鉴于中国男足在卡塔尔世预赛备战与竞赛周期遭遇的种种困难、暴露的种种问题，中国足协重新考虑引进适宜外籍教练接手国足的可能性。结合国足在世预赛及亚洲杯赛中可能遭遇的对手特点等因素来看，中国足协选帅的主攻方向很可能是熟悉亚洲足球、能够迅速上手、有国际重大赛事带队经验的优秀外籍教练。部分在亚洲足坛甚至中超有过执教经历的优秀外教，理论上都可能成为候选，如相继在中超重庆力帆、韩国队均执教过的葡萄牙籍教头保罗·本托、曾率领原江苏队夺得中超桂冠的奥拉罗尤、曾率领广州城(原富力队)跻身中超前5名的现任塞尔维亚队主帅斯托伊科维奇、曾几度执教伊朗队参加世界杯赛的葡萄牙老帅奎罗斯等。

考虑到国足新帅人选有可能在春节前后仍未产生，中国足协及国家队管理团队也会提前设计应对预案。如现任本土主教练李霄鹏有可能会以中方教练组长或类似国家队训练总监的身份先行牵头完成组队工作。也就是说，如果中国足协最终确认选定洋帅，且新帅在全队集中时暂无法到岗，球队的带队工作可能还会由李霄鹏代理负责。至于接下来如何安排，则有待各方进一步沟通商定。

按照计划，新赛季的亚冠联赛将在8月份开踢，整体赛程将跨越2023年度。新赛季亚冠联赛将全面恢复主客场制，外援使用执行“5+1”报名政策。对于泰山队而言，首先需要等待中超赛程的确定，尽可能避免赛程冲突。此外，结合亚冠层面，球队的补强工作需要进一步提升。孙准浩亚洲外援身份的优势将得到体现，在多线作战的背景下，泰山队仍需要更多能征善战的悍将。

“雪霜自兹始，草木当更新。”站在时间的十字路口，泰山队能做的就是勇往直前，用优异的表现回馈球迷的信任与支持。

本报综合

2023年山东泰山队三线再出发 两战三镇 足协杯力争三连冠

“为热爱，再出发。”新年伊始，泰山队发布了贺岁主题海报。

2023年已经到来，泰山将士的脚步仍在前进。展望新的一年，山东泰山队仍将面临足协杯、亚冠、中超三线作战的挑战。在中国职业足球有望重回正轨的背景下，泰山队面临着巨大的压力，也有着充足的动力。

足协杯： 两战三镇，卫冕冲刺

2022足协杯1/4决赛赛程已经公布，1月4日14:00，泰山队将在苏州体育中心与武汉三镇首次交锋，1月7日16:30，两队将于苏州奥体中心进行二番战。

此番交手对于泰山队的意义不言而喻。

首先，武汉三镇是新科联赛冠军，在他们登顶的背后，是泰山队微弱的净胜球劣势以及最后两战被取消的无奈，在这一背景下，两队不可避免地产生了新的恩怨。只有战胜对手晋级半决赛，泰山队才能够尽快消化无缘卫冕的遗憾。

另外，作为足协杯七冠王，已经实现两连冠的泰山队向着三连冠的目标发起冲击。在这块“自留地”中，泰山队拥有丰富的作战经验以及较强的心理优势。苏州的两块场地对泰山队而言并不陌生，两年之前，他们便在这里捧起了足协杯冠军奖杯。如今，如果能够顺利斩获冠军，联赛杯赛一亚一冠的成绩可以为本赛季画上一个比较满意的句号。

在过去的联赛中，泰山队遭遇了大规模的伤病潮，这一状况正在逐渐改变。本土球员方面，大部分主力球员已经康复，这确保了教练组的人员选择。外援方面则仍存在变数，对阵海港遭遇拉伤的贾德松恢复进度较慢，费莱尼也处于休整阶段，克雷桑、莫伊塞斯、孙准浩三人出战则不成问题。此外，郝伟的病情近期有所好转，有望重回教练席。

刚刚举行完夺冠庆典的武汉三镇阵容实力则有所下降，据传主教练佩德罗和外援已经回国，这两场比赛大概率只能以全华班出战。在联赛的两次交手中，两队均以平局收场。如今，足协杯4强门票只有一

张，两队必须分出胜负，在现场观众的见证下，这次对决将成为中国足坛新年的首个看点。

本赛季足协杯结束之后，泰山队的征程也将宣告结束。下赛季的足协杯如何准备，则要看具体的赛程安排。

1月1日下午，泰山队抵达苏州，提前备战与武汉三镇这两场比赛。

联赛： 稳字当头，面对未知

2022赛季的中超已经结束，但有些答案仍然没有揭晓。在解决欠薪问题的“生死时速”中，有些球队顺利突围，有些球队则步履维艰。按照此前的规定，未在2022年12月31日解决全部欠薪的俱乐部，将被处以降级或取消准入资格的处罚。因此，在河北队、广州队、武汉长江三队降级之后，可能还会有其他球队被勒令降级。

2023赛季的中超联赛仍将有诸多变数。

金元足球已经一去不返，过往大规模军备竞赛的现象很难出现，新赛季或许仍将有球队不吝投入，也有一部分球队精打细算过日子，各支球队的选择决定了联赛的整体格局。

此外，新赛季中超有望真正迎来球迷的回归。2022赛季，中超采取了赛会制与主客场两种赛制并存的模式，受经营困境、疫情等诸多因素的影响，有些球队无缘主场作战，有些球队虽然回归主场却无缘与球迷相会。

新赛季，全面恢复主客场是中超的重要工作之一，这也是点燃中国职业足球热情的必要措施，球迷的涌入不仅将改善联赛的品牌形象，也有望提升球员的比赛热情，增加比赛悬念。

不容忽视的还有国字号的备战。2023年，国足有亚运会、

亚洲杯等比赛任务，但目前球队的具体计划仍停留于研究阶段。在新的备战周期下，国足帅位花落谁家？新老交替如何推进？这些都势必影响到俱乐部层面的各项工作。此外，前任国足主帅李铁被查一事仍未有答案出炉，中国足球是否会掀起一场新的风暴值得关注。

在以上背景下，再度出发的泰山队只有以稳为主，做好自己，才能以不变应万变保持持续竞争力。

过去两个赛季，泰山队一直没有完整的备战周期，冬训存在的短板制约了球员的体能与身体状态，并为伤病埋下隐患。现在，在国足暂时没有比赛任务的情况下，教练组有了调整球员状态的充足条件，这有利于提升球队的整体水平。

阵容的优化也迫在眉睫。2022赛季，泰山队其实还是以老将为班底，首发15场以上的13名球员平均年龄在30岁左右，其中年龄最小的是25岁的陈蒲。老将的压阵确保了球队表现的稳定，但同时也使得球队的活力有所下降，尤其在需要突击攻坚的阶段，泰山队缺乏更多有生力量，阿卜都肉苏力成为年轻球员中的唯一亮点。

其实，在过去的亚冠联赛以及U21联赛中，泰山队已经涌现出了不少优质“潜力股”，2023赛季，球队需要在年轻球员的使用上进一步统筹规划，保证新老交替的有序进行。此外，在转会市场上也要该出手时就出手，综合年龄、实力、性价比等多种因素，有针对性地对阵容补强。

外援军团也需要进一步的年轻化。35岁的费莱尼本赛季受伤病、体能等影响状态下滑明显，尤其是关键时刻的统治力缺失，导致泰山队传统的高举高打战术失效。在转会窗口期，泰山队需要物色更为年轻